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Желєзняк, С.В., 2023. Звуковий елемент  
у сучасній аудіовізуальній культурі.  

Київ: Видавничий центр КУК.

Zheliezniak, S.V., 2023.  
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У монографії С. Желєзняка «висвіт-
люється значення аудіоскладника 
в екранних творах, досліджуються 
риси фонограми у кінематографі, те-
лебаченні та її трансформації, осмис-
люється у мистецтвознавчих, куль-
турологічних та інших контекстах 
теоретичне підґрунтя використання 
звуку та його зв’язку з кадром, висвіт-
люються напрямки застосування еле-
ментів фонограми та їхня взаємодія 
із зображенням у різних видах і жан-
рах сучасних аудіовізуальних практик, 
вплив звуку на глядача». Як стверджує 
автор, «монографія може зацікавити 
науковців, зокрема у галузях мисте-
цтвознавства, культурології, виклада-
чів і студентів спеціальності “Аудіові-
зуальне мистецтво та виробництво”, 
звукорежисерів, режисерів кіно і те-
лебачення та усіх інших, хто цікавить-
ся екранною культурою та її звуко-
вим елементом» (Желєзняк, 2023, с.1). 
Монографія складається зі вступу, 
списку використаних джерел, додат-
ків та дев’яти розділів – «Теоретико- 
методологічні основи дослідження 
звукового елементу», «Ключові по-

няття дослідження аудіоскладника 
екранного твору», «Наукове опрацю-
вання явищ та процесів у сучасній 
аудіовізуальній культурі», «Особли-
вості звукової доріжки у різних видах 
і жанрах сучасного кінематографу», 
«Технологічне підґрунтя аудіоелемен-
ту у відеопроєкті», «Творчі та психо-
логічні засади роботи із саундтреком 
в екранних творах», «Проблематика 
використання звукозорового компо-
ненту в телебаченні: традиційні та син-
тетичні жанри», «Звуковий складник 
у  новітніх аудіовізуальних практиках: 
інтерактивні твори, вебдокументарі», 
«Подальше перетворення звукового 
елементу: основи та перспективи».

Сфера аудіовізуальної культури на-
разі переживає значний етап у своє-
му еволюційному процесі та стика-
ється з  різноманітними соціальними 
феноменами. Розвиток і розширення 
сфери екрана, яка охоплює кіно, теле-
бачення, онлайн-відео та інші форми, 
призводить до змін у характеристи-
ках та специфіці мистецьких практик. 
Ці зміни впливають на особливості 
суспільства, на те, як люди сприйма-
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ють художні твори, а також на способи 
взаємодії людей між собою. Звукозо-
ровий образ у цьому процесі та його 
трансформації є важливим аспектом 
дослідження. Його еволюція, подібно 
до бурхливого потоку екранної куль-
тури, несеться на хвилі новітніх тех-
нологій, вбираючи в себе соціальні 
віяння та створюючи нову естетичну 
реальність. Автор зазначає, що фахів-
ці «використовують як традиційні ху-
дожні прийоми, які… набувають нових 
властивостей, так і створюють нові, 
що є необхідною умовою для еволюції 
в цій сфері» (Желєзняк, 2023, с.4).

Очі, розташовані на одній площині, 
не дають нам повного уявлення про 
навколишній світ. Вуха завдяки своє-
му розміщенню володіють більшою 
чутливістю до звуків, що йдуть з різ-
них напрямків, як порівняти з зоровим 
сприйняттям. Деякі дослідники схиль-
ні до думки, що сенсорна система, 
відповідальна за сприйняття звуків, 
має більший вплив на нашу здатність 
орієнтуватися в просторі, порівнюючи 
з  зоровою системою. Це твердження 
знаходить підтвердження й на рівні 
фізіологічних процесів. Досліджено, 
що однією з ключових функцій слуху 
є  навігація у 3D-просторі, яка насам-
перед гарантує нашу безпеку з усіх 
боків, включаючи ті зони та предмети, 
які невидимі для нас, й дає уявлення 
про те, що відбувається за спиною. 
Завдяки звуку емоційний вплив на 
глядача стає значно інтенсивнішим. 
Зір дає нам чітке уявлення, а звук за-
лишає місце для фантазії. Вплив звуку 
на сприйняття глядача в кіно, за дея-
кими оцінками, сягає 60 %, значно пе-
реважаючи вплив зображення.

Проблематику екранних творів та  
аудіального складника як їхнього ком-
понента дослідники з різних галузей 

науки ґрунтовно вивчали в міждис-
циплінарних аспектах. Вчені вивчали 
вплив музики та мови у сфері кінема-
тографа та телебачення, досліджуючи 
специфіку співвідношення звукового 
супроводу та візуального наповнення 
кадру. Незважаючи на наявність до-
сліджень, присвячених трансформа-
ціям звукозорового образу в сучасній 
аудіовізуальній галузі (Л. Рязанцев 
та В. Лєвшаков (2023); Riazantsev and 
Yevdokymenko (2021), А. Ананьєв, 
І. Барба та С. Желєзняк (2018a; 2018b), 
В. Скуратівський та В. Глущенко (2023), 
В. Миславський та ін. (Myslavskyi, Chmil,  
Bezruchko and Cherkasova, 2020; Mys- 
lavskyi, Chmil, Bezruchko and Markhai-
chuk, 2020; Myslavskyi, Chmil, Bezruch- 
ko and Kupriichuk, 2021), О. Безручко 
(2008; 2016; 2020; 2021; 2023a; 2023b), 
І. Гавран та Є. Марандін (Gavran and 
Marandin, 2022), С. Желєзняк (2018; 
2022; 2023), О. Горошко (2023a; 2023b), 
О. Чупринський (2019), та ін.), ґрун-
товних наукових праць, які б всебічно  
аналізували цю тему, досі не існує. 
В  багатьох роботах звук розгляда-
ється як супутній елемент до візуаль-
ного ряду або онтології різних видів 
екранної культури. Потребує глибшо- 
го дослідження вплив фонограми на 
естетику та соціокультурні аспекти  
аудіовізуальних творів. 

Оригінальність наукової праці С. Желє- 
зняка полягає у всебічному аналізі 
проблем трансформації та перетво-
рення звукозорового образу, а також 
його конструювання в контексті су-
часної екранної культури. Крім того, 
в роботі детально досліджено вплив 
цього явища на глядацьку аудито-
рію, висвітлено його соціокультурні та  
психологічні аспекти, а також роль 
у  різних жанрах аудіовізуального  
мистецтва та конкретних фільмах.
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Дослідник також звертає увагу на 
специфіку тиші у звуковому супроводі 
екранної роботи, зосереджуючись на 
її багатогранності та здатності пере-
давати емоційний спектр (Желєзняк, 
2023, с.44-46). Детально розгляну-
то такі поняття, як «звуковий образ», 
«звукозоровий образ», «аудіовізуаль-
ний твір», «трансформація». Сукуп-
ність екранних мистецтв, які за до-
помогою звуку та візуальних образів 
передають думки, концепції та емоції, 
а також когнітивний процес сприй-
няття та розуміння аудіоінформації,  
автор окреслює як аудіовізуальну 
культуру. Необхідно зазначити дея-
кі аспекти, які висвітлюються під час 
характеристики звукової структури 
екранного твору.

Сьогодні неможливо створити пов-
ноцінний аудіовізуальний твір без 
опанування технологій звукорежису-
ри та розуміння принципів сприйняття 
глядачем зображення та звуку. Про-
відні звукові теми, поєднання голосу, 
музики, шумів та закадрового тексту, 
контрасти та плавні переходи між зву-
ками, звукові повтори та лейтмотиви, 
різноманітні способи обробки зву-
ку – все це дає змогу створити склад-
ну звукову партитуру, де всі звукові 
елементи поєднуються у поліфонічну 
композицію.

У своїй роботі С. Желєзняк (2023, 
с.138) досліджує аудіовізуальний об-
раз як феномен аудіовізуальної куль-
тури. Він спирається на праці автори-
тетних науковців, вивчає роль звуку  
в екранних творах, його зв’язок з ін-
шими елементами, а також особли-
вості просторової організації фоно-
грами. С. Желєзняк робить висновок 
про те, що звук володіє значним по-
тенціалом у втіленні художніх сенсів та  
символів.

Дослідження розкриває різноманіт-
ні методи роботи з музичним супро-
водом у візуально-звуковій структурі 
фільму. Музичний супровід завжди 
відіграє важливу роль у створенні на-
строю у глядачів. Звуковий супровід 
у кінофільмах дедалі частіше фор-
мує власну естетичну дійсність, яка 
гармонійно поєднується з візуаль-
ним рядом. Прикладом цього слу-
гують оригінальні саундтреки, що 
спеціально акцентують на собі увагу  
глядача. 

У роботі також слушно зазначено, що  
культура екрана, сприйняття аудіо-
візуального образу, його інтеграція 
в суспільні процеси та рефлексія над 
ним стали одними з чинників, що фор-
мують специфічний тип мислення та 
нове ставлення до соціальної куль-
тури (Желєзняк, 2023, с.108-109). До-
сліджено особливості використання 
звуку в  театрі та кіно. Водночас на-
голошено, що попри ширший спектр 
інструментів у першому з цих синте-
тичних мистецтв, кінематограф воло-
діє більшою силою занурення гляда- 
ча у простір твору. 

Вивчено психологічний вплив аудіо-
візуального образу, досліджено вплив 
музичного супроводу в сучасних кіно-
стрічках на їхню естетичну складову. 
Автор досліджує особливості сучасної 
екранної культури, акцентуючи на ін-
теграції мультимедійних компонентів. 
На його думку, подібні процеси тран-
сформують наявні жанри мистецьких 
творів, способи творення аудіовізу-
ального образу, роблячи вплив на його 
естетичні характеристики. В центрі 
уваги знаходиться поєднання мето-
дів і характеристик різних типів ауді-
овізуальної культури, що пояснюєть-
ся значним поширенням мультимедіа 
(Желєзняк, 2023, с.155).
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Отже, монографія С. Желєзняка (2023) 
«Звуковий елемент у сучасній аудіові-
зуальній культурі» є актуальним і ґрун-

товним дослідженням, яке становить 
інтерес для фахівців аудіовізуального 
мистецтва і виробництва.

Ключові слова: звук; звукорежисура; сучасна аудіовізуальна культура
Keywords: sound; sound engineering; modern audiovisual culture
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